

Special Report

周小川：中国经济出现回暖迹象 仍在同危机做抗争

中国人民银行行长周小川 18 日在博鳌亚洲论坛 2009 年年会上表示，总体来看目前中国经济已经出现回暖迹象，但仍然处在同金融危机、经济危机做抗争的阶段。新兴经济体受到金融危机的直接影响并不严重，但来自信心层面的冲击十分明显，在应对国际金融危机的过程中，新兴经济体可以起到积极作用。

◎本报记者 马婧好 博鳌报道

周小川表示，中国在 2008 年主要还是以抗击通货膨胀的政策为主，第四季度积极财政政策和适度宽松货币政策的实施是正确的，这使中国经济避免了快速下滑，目前总体来看中国经济出现了回暖迹象，但仍然处在同金融危机、经济危机做抗争的阶段。

在谈到新兴经济体受到金融危机的冲击时，周小川表示，新兴市场国家投资“有毒资产”的规模很小，因此受到的直接影响并不严重，但来自信心层面的冲击十分明显，这次危机的传导并非同过去一样是通过资金、资本或者实体经济传导，而是直接通过信心传导到金融市场。同时由于全球化的发展，很多新兴市场国家对于出口的依赖度大大提高，这些国家由于外需下降而受冲击较大，要想办法减少这方面的影响。”周小川说。

周小川表示，在应对国际金融危机过程中，新兴经济体的作用能够体现在如下方面：首先，最大限度地减少国际金融危机的负面影响，保持经济增长，把自己的事办好；其次，新兴经济体应当从金融危机中吸取教训，推进金融体制改革，等危机过后，能克服掉过去的问题，实现新一轮增长。他提出，本轮金融危机起源于华尔街，是从发

达国家开始，不仅新兴经济体需要吸取教训，发达国家的问题也需要关注。

他还提到，金融危机发生后，一些跨国金融机构把资金撤回母公司，并减少投资活动，可能影响国际收支平衡，造成贸易融资短缺。他建议通过国际合作，支持贸易融资，反对保护主义，来防止这种现象的发生。近期召开的 G20 伦敦峰会明确提出支持贸易融资，中国参加了支持 IFC 贸易融资的活动，目前也已对下一步支持贸易融资做了一些安排。”周小川表示。

发达国家太大，从危机走出来需要一定时间，国际货币基金组织能真正帮上的忙不是太多，但其对新兴市场国家克服困境方面则能发挥更多的作用。”周小川表示，从中长期角度来看，应当推进国际金融体制改革，建立更好的国际金融秩序，使全球经济走上更健康的轨道。

周小川指出，除去国际金融机构的作用以外，也应注重区域性金融机构的作用，因为区域性开发银行获得区域内的信息更丰富，各国之间相互信任的程度更高，也更容易达成共识，比如亚洲开发银行通过增资、开展区域内活动，能够减少危机造成的负面冲击。



周小川(左二)、楼继伟(左三)等人出席博鳌亚洲论坛 2009 年年会 本报记者 马婧好 摄

易小准：中国成为贸易保护主义最大受害者

◎本报记者 吴婷 博鳌报道



易小准

商务部副部长易小准 18 日在博鳌亚洲论坛 2009 年年会上指出，在金融危机影响下，世界经济面临下行风险，贸易保护主义逐渐抬头，而中国则成为最大的受害者。

易小准说，根据世界银行的报告，在去年 11 月之后，G20 集团中 17 个国家采取了贸易保护主义举措。

易小准表示，中国有非常清晰的反对任何贸易保护主义的政策，也不会对其他国家实施贸易保护。

我们强有力地支持二十国集团华盛顿和伦敦峰会达成的共识，就是任何一方都不应该寻求限制贸易和投资。我们也希望 WTO 在这方面发挥监管作用，对各个成员国实施的贸易保护政策进行监控，并且努力限制这种做法。

易小准表示，最近结束的二十国集团伦敦峰会向大家传达了一个非常清晰的信号，就是各个国家应当采取积极行动尽快完成多哈回合谈判。多哈回合谈判会使我们重塑世界经济复苏的信心，并且打击贸易保护主义。

■记者观察

新兴经济体作用日益凸显

◎本报记者 马婧好 博鳌报道

在本轮起源于西方发达经济体的世界性金融危机中，新兴经济体的表现引人注目。在博鳌亚洲论坛 2009 年年会上，与会官员、学者、业内人士谈论的热点问题都集中在新兴经济体日益凸显的作用和责任，而加强亚洲地区区域合作也成为与会嘉宾关注的焦点。

“亚洲新兴经济体在促进亚洲及世界经济复苏方面将能发挥积极的作用。”新加坡金融管理局局长王瑞杰表示，在保证本国经济更加健康发展的同时，亚洲国家应当加强地区合作，加强危机管理，“这样我们能够发挥在国际层面上更加有建设性、更加活跃的作用。”

他提出，亚洲新兴经济体在金融市场整合方面还可以做更多工作，需要一个地区的机制来减少危机爆发危机的可能性。王瑞杰同时建议，在地区间促进监管融合，但他也表示这将是一个非常艰难的进程，需要综合考虑金融、实体经济两方面的需求。

中国国民经济研究所所长樊纲也认为，亚洲各经济体需要思考的是怎样在世界金融体制改革当中发挥自身影响力，如何在世界经济金融格局发生变化的关键时期通过相互合作谋求共同利益。

世界贸易组织总干事拉米表示，亚洲地区是世界经济 25% 的产出地，也是世界贸易 32% 的所在地，在过去十年当中，这个地区发展的速度也超过了其他地区。在金融危机的背景下，亚洲地区并不应当降低开放程度，保护主义并不能解决问题。

中国国际贸易交流中心常务副理事长郑新立则对扩大亚洲经济合作，引领全球走出危机提出了三点具体的建议，为了保护各国持有的美元储备的安全，亚洲国家联合起来要求美国做出美国国债价值与美国通胀率挂钩的承诺；推动国际储备货币体系改革，亚洲国家以清迈协议为基础，探索以特别提款权作为亚洲储备货币，增强亚洲国家抵御金融风险的能力、保证亚洲各国外汇储备的安全，增强对亚洲以外国家的吸引力，也为 SDR 在国际货币基金组织管理下的扩大规模创造先行先试的试验；组建亚洲基础设施投资银行和亚洲农业投资银行。

“此次金融危机起源于发达市场国家，其影响远远超过了十年之前亚洲金融危机的影响，也引发了全球性的经济衰退，亚洲国家无法独善其身。”纽约大学斯特恩商学院经济学教授努里埃尔·鲁比尼表示，在加强区域合作的同时也不能完全拒绝全球化，更多的贸易往来和经济全球化意味着各个经济体之间相互依赖的程度越来越高。他认为应该有更加健全的金融和货币机制，在危机发生的时候尽可能阻止危机的快速蔓延，同时加强全球金融监管，尽可能降低危机再次发生的可能性。

张晓强：加深价格体制改革 促进大宗商品价格合理化



张晓强

◎本报记者 吴婷 博鳌报道

国家发改委副主任张晓强在出席博鳌亚洲论坛 2009 年年会时表示，初级大宗商品价格的剧烈波动与国际金融危机密切相关，至少可以从从中吸取三个教训。

首先，自然资源，尤其矿产品、石油等不可再生能源的价格应反映大宗商品特征，反映供需关系，同时也要考虑开采这些大宗产品造成的环境影响。因此需要建立合理的定价机制。

其次，不仅要考虑经济形势，还要考虑供需关系以及其他因素，比如政府影响力对于油价的影响，对冲基金对初级大宗商品价格的影响等。张晓强认为，缺乏监管以及金融

机构不负责任的行为，对本轮国际金融危机要负很大责任。因此必须改革国际金融体系，加强对投机行为的监管。

第三，初级大宗商品价格应该处在一个相对合理的水平，价格应满足供需双方的要求，使供需双方都能够实现可持续发展。张晓强认为，这需要有关各国政府及企业进一步加强合作力度。

他表示，中国还是最大的发展中国家，要促进大宗商品价格合理化，必须加深价格体制改革。中国政府已经开始对成品油价格进行改革，这是一个正确方向。

2008 年商品价格波动幅度非常大，原油价格去年第四季度暴跌至每桶 45 美元，为去年 7 月最高油价的 30%，铁矿石目前价格仅为去年最高价的 35%，粮食价格只有最高价的 45%。张晓强表示，大宗商品价格在短期中经历了剧烈波动，不利于经济的可持续发展。

中国海洋石油总公司总经理傅成玉指出，实际上在金融危机发生之前，出现全球的石油价格疯涨，全球粮食价格、资源价格也在疯涨。他坦言，无论是企业和政府，都很难应对市场价格的这种大幅波动。

傅成玉表示，与美国和欧洲相比，中国每桶原油多付了 1-2 美元的溢价。傅成玉认为，这种溢价，首先是不合理的，因为全球应当是同一个价格；第二，这种价格区别化又与地区需求有关。他认为，亚洲国家应该考虑携起手来，和欧佩克等组织就原油价格进行谈判。

楼继伟：中投将积极考虑开展投资

◎本报记者 马婧好 博鳌报道

中国投资有限责任公司董事长兼首席执行官楼继伟 18 日在博鳌论坛 2009 年年会上表示，金融危机的爆发使市场意识到了主权财富基金是重要的稳定力量，投资接受国的态度也改变了不少，由于发现了很多投资机会，中投公司将积极考虑、谨慎、坚定、适度规模地开展投资。

他表示，在金融危机大规模爆发之前，中投公司就已经提高了警惕，整体减少了对外投资，他还“特别感谢”了去年一些特别针对中国企业的贸易保护主义，如欧盟提出投资不超过 10%，或不予投票权，对此我们不能接受，也拒绝了他们

的要求，感谢保护主义，使我们去年在欧洲没有投一分钱，也没有亏损。”楼继伟说。

楼继伟表示，中国主权财富基金的设立目的首先源于巨额的外汇储备已经超过了常规储备的需要，这是对现存国际货币制度不合理性的自然反映，中投公司此前一直为部分国家的金融贸易保护主义所困，但“五十年来没有一家主权财富基金对市场上有过任何不良行为，反而都是稳定性力量，投资接受国不应对其有太大反感。”

他表示，在国际间讨论主权财富基金时，有三个最重要的问题需要考虑，什么是主权财富基金的最佳范式；主权财富基金在

其参股的机构是否应该拥有投票权，或者是否应当将投票权限制在特定比例之内；主权财富基金要不要透明化。

楼继伟呼吁，主权财富基金的投资接受国应当明确界定金融的“国家安全”，切实防止投资保护主义，同时在国际范围实现公平监管。他提到，金融危机爆发后，市场开始意识到主权财富基金是重要的稳定力量，投资接受国的态度也改变了不少。

今年情况发生了一些新的变化，一些国家开始对我们表示欢迎，特别是欧洲国家，我们也发现了很多机会，将积极考虑、谨慎、坚定、适度规模地开展投资，包括对欧洲国家。”楼继伟说。

多国官员呼吁抵制贸易保护主义

◎本报记者 吴婷 博鳌报道

金融危机影响下，贸易保护主义甚嚣尘上成为世界各国面临的难题，尤其是发展中国家受其害。在博鳌亚洲论坛 2009 年年会上，来自不同国家的官员纷纷提出要加强对区域合作，推进多哈回合谈判，反对贸易保护主义。

博鳌亚洲论坛副理事长、中方首席代表曾培炎表示，危机当前，需要扩大国际贸易和投资，发达国家应当带头放弃产品和服务进口限制，放宽外资进入审查，同时放开技术及其产品出口。发展中国家也应当开放国内市场，推动贸易投资自由化便利化，这样发展中国家和发达国家之间才能互利共赢。

世界贸易组织总干事拉米表示，贸易的开放也是解决这次危机的方法。发达国家有很多资金注入银行体系、保险行业或者某些行业。但是对发展中国家来讲，走出危机只能靠贸易。发展中国家需要更多地开放，尽可能快地从各种不同的刺激计划中受益。

发展中国家被认为受贸易保护的影响更为严重，拉米说，现在美

国、欧洲、日本，包括中国都有很多刺激经济的方案。继续保持贸易的开放对发展中国家更加公平。对于很多发展中国家和新兴国家来说，贸易收入是非常重要的。

他表示，应当采取办法打击贸易保护主义的趋势，世界贸易组织也制定了很多严格的跟踪机制，来关注贸易政策的发展，此外，推动在七年以前就已经开始的多哈回合谈判。

日本经济产业审议官石毛博行表示，亚洲绝大部分的经济增长是依靠出口，防止贸易保护主义非常

重要，各国必须要有好的贸易措施，还要有很好的关于贸易的跟踪机制。最根本的解决方法就是推动多哈回合的成功完成。

韩国外交通商部交涉本部长金宗坝指出，需要注意贸易保护主义的政治特点，尤其在面临经济衰退的情况下，各国政府可能会保护本国市场。政府参与的市场行动越多，贸易保护主义的色彩就会越浓厚。他指出，当政府试图挽救企业或者濒危行业时，必须保持谨慎的态度，至少不要违反 WTO 的规则。



博鳌亚洲论坛 2009 年年会吸引了来自世界各地的 600 余名媒体记者 新华社图

关于 2009 年记账式附息(六期)国债上市交易的通知

各固定收益平台交易商，

根据《财政部关于 2009 年记账式附息(六期)国债发行工作有关事宜的通知》(财库[2009]42 号)和本所有关规定，2009 年记账式附息(六期)国债(以下简称“本期国债”)将于 2009 年 4 月 22 日在本所固定收益证券综合电子平台上市，现将有关事项通知如下。

一、本期国债为固定利率债券，期限为 7 年，票面利率为 2.82%，利息每年支付一次；本期国债起息日为 2009 年 4 月 16 日，每年 4 月 16 日支付利息(逢节假日顺延，下同)，2016 年 4 月 16 日偿还本金并支付最后一次利息。

二、本期国债于 2009 年 4 月 22 日起在本所固定收益证券综合电子平台上市，交易方式为现券和回购。

三、本期国债上市交易的现券证券名称为“09 国债 06”，证券代码为“019906”。

上海证券交易
二〇〇九年四月十七日